



本版主编 武曼晖 李洪岩 编辑 王娅楠 孙泓轩

# 带你穿越历史长河.

## 探寻白城文物背后的故事(大六)

### 这个"金罐儿",用途真不少!



稿件:本报记者 李政孚

美编:刘健雄 供图:白城市博物馆

白城市博物馆馆藏文物中,有一件金代陶提梁 罐,它口径17.2厘米、腹径23.5厘米、高25.5厘米, 主体为罐,配有提梁,具有独特的历史意义和艺术

陶提梁罐的历史十分悠久,在新石器时代,陶提 梁罐已初现雏形,造型简单古朴,制作工艺相对粗糙; 开始出现;秦汉时期,罐体更加圆润,提梁设计更为坚 固合理,出现彩绘和浮雕等装饰手法;唐宋时期,造型 更加优美流畅,装饰图案更加丰富细腻;元明清时期, 瓷器盛行,陶提梁罐的发展相对减缓,但在民间和特 定地区仍有生产;近现代以来,陶提梁罐更多成为研 究古代文化和艺术的重要实物。

相比之下,金代陶提梁罐也具有自身特点。金代 陶提梁罐罐体饱满,线条流畅,比例协调;提梁设计多 样,简洁粗壮和纤细精巧兼具;有刻划、印花和剔花等 工艺,图案题材丰富;陶质较为粗糙,不如后世瓷器细 腻,但质朴、厚重;多以褐色、灰色和土黄色为主,色调 较为沉稳;火候控制很好,罐体具有一定的硬度和色 泽。这些独特工艺,使金代陶提梁罐展现出鲜明的艺 术风格和时代特征。

遥想当年,在广袤无垠的大草原上,金代的勇士 们安营扎寨。寒冬夕阳的余晖洒在营帐上,勾勒出粗 犷的轮廓。他们围坐在一起,拿出装满美酒的陶提梁 罐开怀畅饮,笑声响彻云霄,多么惬意逍遥! 夜幕降 临,熊熊篝火温暖了每一个人,照亮了他们坚毅的面 庞。伴着装满美酒、美食和热水的陶提梁罐,和家人 依偎在一起品尝美食,围坐取暖,纵情欢呼,暖流在喉 间流淌,风在呼啸,草在摇曳,他们的欢乐与激情,也 在这片土地上永恒定格。

陶提梁罐的使用人群和用途,在不同历史时期也 有所不同。普通平民百姓会使用陶提梁罐来储存和 运输水和粮食等日常生活物品;一些手工艺人和小商 贩,使用陶提梁罐来存放工具或商品;在富贵人家或 官宦家庭中,陶提梁罐因其独特的造型和实用性,会 出现在厨房和库房等场所。

除了常见的储存和运输用途外,还有礼器用途, 陶提梁罐在某些特定的礼仪活动和宗教仪式中,还会 被当作具有象征意义的礼器使用,用于盛放祭祀所需 的特殊物品或象征着某种神圣的意义;会被作为艺术 品,展示在富贵人家的厅堂或文人雅士的书房,以彰 显主人的品味和文化修养;在一些古代墓葬中,会作 为陪葬品,陪伴墓主人前往另一个世界,被认为能够 在来世继续为墓主人服务;在园林和庭院中,会作为 一种独特的装饰元素,增添古朴的氛围。

在中国古代不同地域, 陶提梁罐的造型也不尽 相同。在北方地区,气候较干燥,陶提梁罐的造型 粗犷、厚实,罐体较大,以适应储存较多的水或粮食 等物品,提梁部分较粗,以承受较大重量。在南方 细腻与柔美,提梁设计更加注重线条的流畅和美 观。在西部地区,陶提梁罐的造型具有独特的民族 风格,采用独特的图案、色彩和造型元素。在东部

沿海地区,贸易和文化交流较为频繁,陶提梁罐的 造型可能融合了外来文化的元素,呈现出多元的风

陶提梁罐与同时期的青铜提梁卣和金属提梁桶 等其他器具相比,它的材质获取相对容易,成本较低, 具有一定透气性,对于需要适度透气保存的物品较为 质的腐蚀,储存具有腐蚀性的物质相对更安全;陶制 品的制作工艺相对其他复杂的金属加工或精细的瓷 器制作来说,更容易掌握和普及,且重量适中,便于携 带和使用,优势十分明显。

数千年的时光流转中,陶提梁罐见证了人类文明 的演进。从最初简单粗糙的形态,到逐渐精美的工 艺;从满足基本的生活需求,到承载丰富的文化内 涵。它在岁月的长河中历经风雨,却依然留存,每一 道痕迹、每一处磨损,都诉说着过去的故事。陶提梁 罐不仅是一件器具,更是历史的见证者,记录着人类 的智慧、创造力以及对美好生活的追求。

> 本栏目由白城市博物馆 白城市融媒体中心联合制作

#### 我们沿着富路走

(外一首)

村村通感怀

●李闻芳

一条红线掠过村口 似乎给小村注入一股暖流 大地敞开胸怀 江河挥舞着欢乐的手

富庶安了轱辘 宝藏咱牵着走 南山淌北洼流 咱这小村要啥都有

一条彩虹掠过村口 倏间感到村口靠近街口 勤劳与富有 终于握紧了手

喜气爬上眉梢 红灯高悬门首 飞来驰去的车队哟 我们就是沿着富路走

#### 富到小村

热火朝天迎金秋 千家万户忙着收 北岭连着场院 南川伴着车流

多种农机显身手 大车小车晃悠悠 迎新接福的小村 挺胸仰首大步走

珍珠淌玛瑙流 一条富路党铺就 小村大楼肩并肩 村口街口两悠悠

#### ◆中篇小说◆



这个人走到我跟前的时候,每一步都很慢, 明显地怕惊动了我,一双鞋已全是泥,待他走近 我了,我听见他说:"别怕、别怕!"

你骗鬼呢? 我能不怕你? 我现在也跑不了, 我害怕有用吗?你能放过我吗?再说怕人,本是 我们的天性。可就算我再害怕,我也动不了,我 只能折腾着没有受伤的那只翅膀,虽然我知道所 有的努力甚至反抗都是徒劳的。

这个人来到我的身边,用手摩挲我的后背, 很轻、很轻,直到我安静下来,因为我扑腾累了。 他这才轻轻地翻看我的伤情,直到他的另外一个 同伴端着一个大大的纸箱子,也一脚大泥来到我 身边,两个人才合力将我装进了纸箱,轻拿轻放 地把我捧到了车上。

暴晒、饥饿、伤痛加上恐惧,让我在车辆的颠 簸中睡了过去。

我是在一个屋子里醒过来的,突然见到围着 我的一群人,我发现他们都穿着蓝色的衣服,和 带我回来的人的衣服是一样的,每个人看我的表 情都是欣喜的,也是好奇的。

从他们的谈话中,我知道我来到了一个叫镇 南派出所的地方,这些人有的是警察,有的是警 务助理,还是后来,麻雀这个欠儿登告诉我,这些 人中绝大多数人都是转业军人。越说越复杂,我 这小小的脑袋哪装得下那么多的事情。倒是吃 的喝的让我蛮开心的,一顿"饱饭"就让受伤的我

恢复了一些元气。

也是从吃上第一口东西的时候,我还在想, 这是想把我喂得再胖点,再吃我? 我转脑袋看了 一圈围绕我的人,感觉我身上这点骨头肉,一顿 未必够这几个人吃的。

第一个走向我的人,人们都叫他曹所,也是 他把我捧回了所里。如果他们不吃我,还能放了 我,那他就算是我的第一个救命恩人。我依然瘫 在派出所的纸箱里,就听曹所打电话,一听就是 在联系莫莫格自然保护区野生动物救助站,然后 还对着我拍照片,闪光灯一闪,我吓一哆嗦,他就 马上关了闪光灯。他不认识我是只啥鸟,等到确 认了我的种类后,就开始叫我鹭鹭,还按照救助 站工作人员的指导对我的伤情进行了简单处理。

当天因为时间晚了,我要在派出所住一宿, 明天救助站的人过来查看我的情况,再决定咋把 我转移回莫莫格。

一听我还能回到莫莫格,我也放下了戒备的 心,在派出所吃饱喝足后,踏踏实实地睡了一 晚。这一晚,窗外有蛙鸣和虫吟,我虽然也想念 我莫莫格的家,但在镇南的晚上,我做了一个梦, 我带着曹所还有使用无人机发现我的王大拿回 到了莫莫格,我要让我的家人看看他们。就跟处 对象见家长和朋友一样,唯有"显摆显摆"才能表 达自己的开心和自豪,我们鸟类也讲仪式感的。

是的,我自打进了派出所,知道自己平安无

事后,一下就产生了自豪感。毕竟,有几个鸟坐 过警车?可我坐过!我还让警察抱过、喂过、抚 摸过。我断掉的翅膀也是警察给我做了固定,怕 我乱飞,不停地抚慰我。看到几个警察脑袋凑一 块研究给我吃什么,我就知道我死不了了,我有

镇南的夜好静啊,跟莫莫格一样,我觉得除 了我睡的是纸箱子,其他的和在家没什么两样。 就连天上的星星闪烁的位置都没什么变化,冲我 眨眨眼,仿佛在说,你是个幸运的苍鹭,虽然是个 摔断翅膀的倒霉蛋,但大难之鸟必有后福,这车 接车送、好吃好喝的,你上辈子肯定做了好事,福 报这么大。

第二天,救助站的工作人员来了,对我受伤 的翅膀进行了包扎和处理,我听他们说,现在我 不便挪动,先在派出所住二天,待我的伤情稳定 了,再用专车把我带回救助站进行治疗和饲养。 等到伤情彻底痊愈后,会将我重新放归大自然。

一听说我能在派出所住二天,我暗暗地高兴 了一下,但随即我就假装蔫吧了,一副摸不得碰 不得的样子,如果因为我好了,就会被马上接回 莫莫格,就得离开镇南。一想到这,我心情马上 就不美丽了,虽然只经过了一宿,就觉得离开这 个救我命的地方,我有点难过。

镇南位于科尔沁草原,是个有5万公顷面积 的国有农场,与莫莫格相隔50公里,同样栖息着 狼、狍、野兔、蛇和各种珍稀鸟类等野生动物。而 这个派出所的特殊之处就在于,这里有10位退 役军人,在部队时人人都是老"班长"。他们在曹 所的带领下,组建了一支"先锋班",除了执行警 务任务外,其中一个最重要的工作就是根据镇南 泡泽多、吸引众多野生动物栖息的实际情况,增 加了保护野生动物的一项"编外工作"。他们探 索出的"生态警务"升级版,不但是当地的品牌工 作,还被很多媒体进行了宣传和报道。由于他们 一直以来的努力,镇南也形成了人与自然和谐共 生的美丽图景。

为保护像我一样受伤的野生动物,派出所主 动与镇赉县莫莫格国家级自然保护区动物救助 站长期保持联系。这时我才知道,我不是镇南救 起的第一只鸟,也肯定不是最后一只。

救我时的"飞机",其实叫无人机,本来是用 于农耕生产的,自从警务工作和生态保护工作 "并驾齐驱"后,无人机的作用更加广泛了。可不 要小看这无人机巡逻在他们警务工作中的作用, 像我这种断膀断腿的伤禽伤兽,无人机一飞,就 被影像捕捉到了,他们马上展开营救。曹所和那 个叫王大拿的老兵,就是用无人机发现了我,怕 挪动我加剧伤情,还开车回所里找了纸箱装我。

镇南派出所是一排平房,前后院套干净平 坦,靠墙边种的8棵大树可有年头了,高耸挺拔, 像卫士一样守护着这片"蓝色"。风一吹,树叶沙 沙作响,像在列队,再细听,鸟鸣其中,一呼百应, 是好多鸟在树上筑巢。麻雀跟我讲,所里的人 说:"咱们所能引来这么多的鸟,就是因为我们救 的鸟多。'

是啊,我们是鸟,有鸟的语言,也会奔走相 告,也会家长里短和打小报告,谁对我们好,谁 坑害我们,甚至哪里危险,我们也相互散播、提 醒一下。不管是人类还是鸟类,哪怕是兽类也 知道:朋友来了有好酒,敌人来了有猎枪。

我躺在纸箱里时,窗外时有好事的麻雀蹲到 窗口跟我唠嗑,一副我要长驻这里、有可能与之 争宠的样子。我好一顿解释,等我好点了,我就 回家了。我得和这些麻雀好好相处,毕竟麻雀还 有其他鸟是这院里树上的常住民,天天看所里这 些人进进出出,这些鸟尽收眼底,我伤好了肯定 再回来看看,到时候它们能热情点。

那天杨警官和王大拿满身泥点子回到了所 里,就好像被人泼了一身泥汤子一样。他俩回到 所里就各自弄了个盆在院子里洗,多亏我脖子 长,我伸脖一看,清水也变成了泥汤子。

(未完待续)

压题图片:本报记者 李晓明